

当今世界迫切需要各宗教的团结见证

值此庆祝第二届梵蒂冈大公会议《教会对非基督宗教态度》宣言颁布60周年之际，教宗良十四世在例行的周三公开接见活动中的要理讲授以宗教间对话为主题。

2025年10月29日

为庆祝第二届梵蒂冈大公会议《教会对非基督宗教态度》宣言颁布60周年，10月29日的例行周三公开接见活

动，教宗良十四世的要理讲授以宗教间对话为主题。当天所选的读经谈及耶稣与撒玛黎雅妇人相遇（参阅：若四21-24），教宗从中捕捉到宗教对话的精髓，即谦卑地发现天主临在的本质。这次活动也有众多的宗教代表参加。

教宗指出，耶稣与撒玛黎雅妇人的交谈是一场“源自渴望的对话：天主对人心的渴望，以及人类对天主的渴望”。在息哈尔的井旁，耶稣跨越文化、性别与宗教的阻隔，邀请撒玛黎雅妇人对敬礼有新的理解，不再局限于某个特定场所：“你们将不在这座山，也不在耶路撒冷朝拜父”（若四21）而是“以心神以真理去朝拜祂”（若四24）。

事实上，《教会对非基督宗教态度》宣言邀请我们看待每种宗教都视为对真理的探索，并将每位真诚寻求天主的人视为反映天主奥秘的存在。

教宗引用《教会对非基督宗教态度》宣言中的话：“忆记新约的子民同亚巴郎后裔在精神方所有的联系。实际上，基督的教会承认其信德与蒙召，依照天主的救援奥迹，从圣祖们、梅瑟及先知们，早已开始。”（4号）

教宗指出，由于我们的基督信仰扎根于天主的救恩计划中，这个计划以祂的选民为起点，因此，教会对犹太民族怀有特别的爱与敬意。

接著，教宗就反犹太主义继续引用上述宣言。他重申，教会“纪念与犹太人共有的遗产，决非为政治因素而实由福音仁爱的宗教理由所催迫，痛斥一切仇恨、迫害，以及在任何时代和由任何人所发动的反犹太人民的措施”（同上）。教宗指出：“我的历位前任都以清楚明确的话语谴责反犹太主义。同样地，我现在也重申，教会不容忍反犹太主义，并根据福音的精神，予以抗争。”

因此，当今世界比以往任何时候更需要各宗教信徒以团结、友爱与合作共处的强大见证。唯有如此，我们才能携手迈向当今迫切需要的和平、正义与和好。

教宗邀请我们要铭记，这些努力的果实必须根植于祈祷，因为唯有祈祷能转变我们的态度、思想、言语和行为。愿我们永不放弃这样的希望：一个没有分裂的新世界是可能的。

最后，在问候讲中文的人时，教宗说：“我向讲中文的人们致以诚挚的问候。亲爱的弟兄姐妹们，愿天主圣神常使你们随时随地见证爱与和谐。我降福大家！”

(梵蒂冈新闻网)

zhs/article/Dang-Jin-Shi-Jie-Po-Qie-Xu-
Yao-Ge-Zong-Jiao-De-Tuan-Jie-Jian-
Zheng/ (2025年12月11日)